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Slavii din Ungaria şi visita dela 
Petersburg.

E bă te tor la ochî^ că asupra 
visitei dela Petersburg a împeratului 
Francisc Iosif foile unguresc! tórte 
puţin au vorbit. Din tăcerea acésta 
a lor se putea conchide, că Ungurii nu 
privesc nicidecum cu încredere la efec
tele eventuale, ce le-ar puté avé acea 
visita asupra raporturilor lor cu 
Slavii din internul monarchiei şi 
mai ales cu cei din Ungaria. Acestei 
presupuneri noi i-am şi dat espre- 
siune la timpul seu, ér acum ve
dem, că îngrijirea Ungurilor a în
ceput se răsufle puţin câte puţin şi 
în foile unguresc!.

Aşa, de eaemplu, avem înaintea 
nostră un articulai lui „Egyetértés", 
întitulat: „Preţul păcii după conceptul 
panslavistu. In acest articul, íóia un- 
gurésca aduce mai multe probe 
pentru de-a arăta, că „panslaviştii 
din Petersburg“ vor se profite de 
visita împeratului Francise Iosif la 
Petersburg pentru a deştepta spe
ranţe şi curagiu în Slavii dela noi. 
JEtă anume dovezile, la care se pro- 
vôcâ fôia unguréscâ:

jpiarul ruseso „ Peter sburshe Viedo- 
mostiu, în a căruia fruct© stă prinţul Uch- 
:tomski, un bărbat ou mare influinţă la 
ourtea rusésoá, oare se bucură şi de bună* 
voinţa Ţarului, scriind despre visita împă
catului Austriei c^06 între altele :

„Salutăm pe augustul óspe, în a că
ruia mână se află sortea atâtor milióne de 
fraţi soumpl ai noştri. Noi nu putem uita 
de fraţii noştri şi sperăm, că imparţialitatea 
Împèratului óspe se va manifesta încurênd şi 
în politica sa de naţionalitate în monarchia 
austro-ungară. Sperăm, că reciprocele de- 
olaraţiunî şi asigurări de amioiţiă vor avé 
acel résultat, că Slavii monarchiei habsbur- 
gice vor púié duce o viăţă deplin naţională 
pentru binele domnitorului şi propriei lor 
patrie®.

Aceeaşî íóia rusâscă, vorbind 
într’un alt număr de transformările 
interióre, prin care trece acum Aus
tria, scrie urmátórele :

„Guvernul austriac, déoà vré së es- 
tindă egala îndreptăţire a naţionalităţilor 
din Austria, nu pôte së lucreze după esemplul 
Ungariei, al cărei separatism a dus la resul- 
tate vrednice de dispreţul tuturor. Pe când 
în Austria se fao concesiuni în interesul 
diferitelor naţionalităţi, pe atunol în Un
garia elementul maghiar asupresce pe Slovaci, 
pe Sérbï şi pe Români fără  nici o cruţare, 
înoât sortea acestor trei naţiuni e oât se 
póte de intristătore. Rusia nu doresoe te
ritoriile slavice ale Austriei, numai un lucru 
îl doresoe: oa së nu fiă duşmănosă faţă ou 
ele niol în politica interioră, nici în oea 
esteri0ră.“

Rău li-a că4ut Ungurilor şi 
aceea, că în adunarea „Reuniunei 
slavice de bine-facerew,— ce s’a întru
nit cjilele acestea la Petersburg sub 
presidiul generalului Ignatiev, cu 
scopul de-a se consulta asupra ani- 
versărei de 1112 ani a S.-lui Me- 
todiu, ce vor së fiă sărbătorită de 
întréga lume slavă, —  un membru 
al ei, cu numele I. Krusov, a ţinut 
o conferenţă, vorbind despre activi
tatea publică a cunoscutului luptă
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tor slovac Svetozav Húrban Va* 
jansky, din incidentul jubileului seu 
de 50 de ani ai etăţii şi 25 ai ac
tivităţii sale literare.

„Numele lui HurbanK, cp80 conferen
ţiarul, „e cunoscut pretutindeni în lumea 
occidentală slavică, ca poet şi ca duşman 
al Maghiarilor. El a făcut mari servioii 
casei habsburgioe. Nu se află nici un teren 
al literatúrai, pe care el sé nu-1 fi cultivat. 
A soris poesii, foiletóne, artioull politici. 
ţ)iua jubileului séu a fost o 4* de buouriă 
pentru Slovaoî, cari şi aşa puţine (Jile de 
buouriă au“ .

Acestea sunt apari ţiunile, care 
insuflă îngrijiri Ungurilor. Ei ar fi 
aşteptat, după cum fórte clar se es- 
primă acésta şi în articulul menţio
nat al lui „Egyetértés", ca visita 
dela Petersburg a monarchului nos
tru se iacă se amorţescă acolo ori-ce 
interes faţă de Slavii din Ungaria. 
Efectul înse pare a fi tocmai contra
rul. De aicî îngrijirea Ungurilor, de 
aici tăcerea bátétóre la ochi a pre
sei unguresc!, care, se vede, a pre
simţit chiar dela început, că de dra
gul prieteniei momentane între sta
tele vecine şi monarchii lor, marea 
lume slavică nu va puté aşa uşor 
să sacrifice molochului maghiarisă- 
rei pe conaţionalii slav! din Un
garia.

Or! şi cum 8’ar combina lucru
rile, la întrebarea: ce influinţă va 
ave visita dela Petersburg, nu se va 
puté răspunde nicidecum în favorul 
nisuinţelor cutropitóre de maghiari- 
sare. Asta o véd şi o simt politi- 
oianii ungur!, şi de aceea este slabă 
speranţa, ce răsuflă printre rânduri, 
că acum, trăind în bună amiciţiă 
monarchia nóstrá cu Rusia, va în
ceta „agitaţiunea panslavă", care ar 
fi „isvorul mişcărei naţionalităţilor 
din Ungaria". Căci de nu vor mai 
fi „Panslavî", vor rémáné destui Slavi, 
cari vor trăi cu aspiraţiunea de*a fi 
liberi şi egali îndreptăţiţi în acest 
stat şi de*a nu mai fi esploataţî ca 
material pentru întărirea şi înflorirea 
maghiarismului.

Crisă ministerială. In cestiunea 
cvotei s’au încurcat iţele cum se cade, 
aşa că este iminentă isbucnirea unei 
crise ministeriale. Se mai asigură 
chiar, că br. Banffy şi-a dat dimisia 
deja în mânile monarchului. Foile 
oposiţionale susţin, că cu demisiunea 
sa Banffy jócá numai comedia. Tóté 
semnele înse arată, că nu-i tocmai 
aşa. Situaţiunea a devenit fórte se* 
ri0să, căci guvernul austriac într’o 
notă adresată guvernului unguresc 
persistă în pretensiunea, ca cvota 
ungară sé se urce la 36%- Banfíy a 
mers pănă aprópe la 34°/0, dér mai 
mult nu cutézá sé promită de-ocam- 
dată, cu tótá majoritatea, de care 
dispune în dietă. De aci crisa.

Cumcă e seriósá situaţia, se 
vede şi din împrejurarea, că minis- 
trul-preşedinte Badeni a declarat ca
tegoric, că nu póte primi o astfel 
de urcare a cvotei, pentru care n'ar 
puté lua răspunderea faţă cu parla
mentul. S’a mai lăţit peste acesta 
scirea, că Badeni pretinde, ca la
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cas când n’ar ajunge la o învoâlă 
cu guvernul unguresc în privinţa 
cvotei, se se susţină în privinţa cvo
tei status quo, dér tot-odată sé se ia 
dela ordinea <Jil©i tóté celelalte pro
iecte privitóre la pact. Gruvernul un
guresc înse, se 4ice, mai bucuros 
va ridica cvota pănă la de
cât ca sé mai prelungéseá starea ac
tuală, care ar fi págubitóre numai 
situaţiunei economice a Ungariei.

Se mai spune, ca punctul de 
vedere al guvernului unguresc a 
fost, că deóreee cele-lalte proiecte 
privitóre la pact asigură Ungariei 
un câştig de 2— 2.1 °/0, guvernul 
Banffy ar fi gata a ridica cvota un
gară cu acéstá sumă.

Cu tote acestea, foile oposiţio
nale maghiare susţin, că scirile de 
telul celor de mai sus sunt răspân
dite anume de Banffy, ca se pregă- 
tescă opinia publică pentru cedarea 
sa în cestiunea cvotei.

S e r b ii  işi T u r c ia • Oficiosă „ Corresp. 
pol.u află din Cetinje, că în timpul visitei 
regelui Alexandru al Serbiei cei doi dom
nitori, al Serbiei şi al Muntenegrului, pre- 
oum şi miniştrii lor au avut un schimb de 
vederi asupra posiţiunii Sârbilor în Mace
donia. Şi au convenit, ca ambele guverne 
când se va lua proieotul de reformă din 
partea marilor puteri (adecă proiectul de 
a se întroduoe reforme în Turcia), să stă- 
ruiască în comun la P6rtă şi la cabinete, 
ca să se dea garanţii suficiente pentru des- 
voltarea culturală şi naţională a poporului 
serbeso în imperiul otoman.

Sfinţirea de episcop în Blaşiu-
Vorbirea episcopului Dr. D. Radu,

cu răspuns la vorbirea I. P. S. S. Metropolitului.

Înalt Prea Sânţite Dómne Dómne al nostru 
Prea Venerat Archiepiscop şi Metropoltt!

înălţător este momentul aoesta pen
tru Biserica lui Isus Christos; căci prin 
punerea manilor tale pe umilit oapul meu 
dénsa a primit un nou muncitor, înveţător 
al legii sale, împărţitor al tainelor sale, 
luminător ai poporului séu; ér prin acésta 
a vé^ut adăugându-se o nonă verigă la glo- 
riósa oatenă apostolică, oare }ég& vócurile 
lăsate intru moştenirea sa; & vö^ut Iun* 
giudu-se şirul neîntrerupt al miniştrilor 
noului Testament, şir minunat, prin oare 
via şi neschimbat treoe înainte cuvântul 
crucii, şi prin oare, ca şi printr’un canal 
preacurat curge ou nesăcată îmbelşugare 
darul mântuirii spre a adăpa setea şi a 
vindeca ranele gener&ţiunilor, oe-şl urmâză 
pe pământ.

înălţător e momentul aoesta pentru 
Provinţa nóstrá mitropolitană greco-cato- 
lică română de Alba-lulia, căci s’a umplut 
golul şi s’a şters vacanţa din ilustra cétá a 
archiereilor sö l; dór mai vîrtos înălţător 
este pentru dieoesa Lugoşulul, căci i-s’a 
rupt vélul véduvirii, sub care suspina cu 
nerăbdare după un mire nou, şi i-s’au îm
brăcat cernitele sale altare ou podóba sér- 
bătorâsoă, orfanilor sél fii li-s’a dat Părinte 
şi Păstor însărcinat ou oonduoerea lor la 
păşunile mántuitóre ale vieţii de veol, şi 
preste feluritele sale instituţiunl sacre şi 
culturale s’a pus âră-şl vighetor, îndatorat 
a le păzi, ocroti şi desvolta.

„6aieta,( iese în M-care di. 
Aboiamente pentn Aistro-Uagaria:
Pe un an 12 fl., pe fése ioni 

6 fl., pe trei luni 3 fl. 
N-tii de Dumliteoft 2 fl. pe an.

Feitrv M â n ia  si străinătate:
Pe un an 40 framl, pe fise 
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. 
N-rii de Duminecă 8 franol. 

Se prenumără la tóté oâoiele 
poştale din întru şi din atară 

fi la dd. ooieotori.
lunaamflLtul ţe n tn  BiasoT

administraţiunea, piaţa mare, 
târgul Inului Nr. 80 etagiu 
I.: pe un an 10 fl., pe şese 
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 60 cr. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei lunî 
8 fl. Un esemplar 5 cr. v. a. 
séu 15 bani. Atât abonamen
tele cât şi inserţiunile sunt 

a se plăti înainte.

1897.

înălţător e momentul acesta în deo
sebi pentru aoea parte a nómulul românesc, 
oarea susţine greutăţile <Ş.ilii oultivând ogó- 
rele prea scumpei nóstre Patrii, căol vede 
ridioat pe tronul demnităţii episcopescl 
chiar pe un fiu eşit din sínül séu, şi vé- 
clénd aoésta simte o nespusă mângâiere nou 
prilej avénd de a dovedi lumii, oă în pep- 
tul séu păstr0ză un germe sănătos, plin de 
viaţă, neperitor, pe oare bruma nu-1 ofi- 
lesoe, frigul nu-1 slăbesce şi îngheţul nu-1 
póte omorî, un germe nobil, puternic şi îa 
stare a se desvolta ou mărire a lumina şi 
căldura razelor binefácétóre ale oulturii 
creştineşti. înălţător e momentul acesta 
pentru mulţi. Dér oum este el pentru mine, 
şi oe fel de sentimente aprinde el întru 
inima mea?

O, Prea Luminate Dómne, nici mărirea 
tronului, pe oare mé véd ridioat, niol fru- 
museţa corónei apostolioe, oare îmi împo- 
dobesoe oapul, niol puterea toiagului, oare 
îmi întăresce braţul, niol strălucirea dem
nităţii, niol solemnitatea momentului nu-mi 
pot împedeoa gândul, ba înoă tóté mi-1 
silesc, şi trebue sé mi-1 silésoá, sé sbóre ou 
a fulgerului iuţâlă preste lungile ori scur
tele ( île, oe-ml ascunde viitorul, pănă drept 
în faţa înaltului Judecător al vieţii şi fap
telor nóstre páménte80l. Şi atunol séoate 
sé fiă isvóréle lăorămilor mele, şi ele totuşi 
trebue să-ml înneoe sufletul la meditarea 
sorţii mele; amurţită sé fiă oonsciinţa din 
peptul meu, şi ea totu-şl trebue să se sgu- 
due în vibrările mişoărilor sale; şi de pé- 
tră sé fiă inima mea, şi ea totuşi trebue sé 
se ínmóie sub greutatea acestui gând în
fricoşat. Pentru-că deoă aoest gând mare 
al judeoăţii dumnezeesol a soiut înspăimînta 
în tot-déuna pe aleşii Domnului, şi înoă 
pănă întru atâta, înoât c}iua-nóptea n’a în
cetat glasul rugăoiunii din buzele lor, ér 
trupul şi-au chinuit şi în robie l ’au pus, şi 
în oojóoe au umblat şi în piei de oapre, 
lipsiţi fiind, nSoăjiţl, de réu supâraţl, oărora 
lumea nu era vrednică, în pustiu rătăoind 
şi în peşteri şi în crepăturiîe pământului, 
numai ca sé pótá sta de-a drépta în ziua 
sa, numai oa s0-şl potă mântui sufletul: 
atunol ce voiö zice eu, oând tóté aoeste 
semne stráluoitóre alta nu fac, fără numai 
a*ml aröta datorinţa, oe mi-s’a impus de a 
veghia nu numai preste mine însu-ml, oi 
preste o íntrégá turmă ouvântătore, oând 
soiu, oă nu voiu avé sé dau sémá numai 
de sufletul meu, oi de suflete nenumérate 
încredinţate păstoririi mele, cari de s’ar 
perde din negrijea mea, sângele lor din 
mânile mele îl va cere, cela oe viu este, 
Domnul Dumne4enl lui Israil ?

O, temere şi outremur au venit asu
pra mea, (Jioe-voiu ou Psalmistul; aşe^atu- 
m’a întru întunereo oa pe morţii véoului, 
şi s’a mâhnit întru mine spiritul meu, întru 
mine s’a turburat inima mea; pentru-oă 
atâta ostenâlă s’a dat oelui neputincios, 
atâta mărire, oelui umilit, atâta demnitate, 
oelui oe nu o meritézá, atâta réspundere, 
oeluia oe şi numai întru oât însu-şl îşi ou- 
nosoe slăbirea şi defectele sale, ar avé des* 
tul motiv, oare sé-l hotărâsoă a-se îmbrăca 
în sacul pocăinţii, a-şl acoperi oapul cu 
cenuşa amărăciunii şi a-se asounde într’o 
peşteră adâncă aşteptând aoolo în laoriml 
şi suspine, oa Domnul venind sé-1 scape 
de mórte şi sé-I mántuésoá sufletul séu. 
Temere şi outremur au venit asupra mea, 
şi oine va da mie aripi oa de porumb, şi 
voiu sbura şi mé voiu odihni?
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Adusu-mi-am însă aminte, o& îndura
rea Domnului din veao este şi pănă în veac 
spre oei oe se tem de Dânsul. Adusu-mi-am 
aminte, oă temerea inspirată de bunătatea 
lui, când deştâptă întru noi îngrijiri nemă
surate, nu ne arunoă în desperare, după 
oe desperarea, ou tóté ale ei îngroziri în- 
fiorátóre, loo nu-şl are în imperiul îndură* 
rilor sale, — şi oă sfânt este outrămurul 
născut din meditarea învăţăturilor lui, căol 
pe oale sigură ne îndreptâză spre îooeputul 
adevăratei înţelepciuni. Adusu-mi-am aminte 
oă Domnul este, cela oe sőrao face şi îm- 
bogăţesce, oela oe umilesoe şi înalţă.

Şi atunci o rază de lumină străluoi- 
tóre a împrăştiat întunerecul, în oare sa 
oufundase sufletul meu la gândul înfriooşat 
al judecăţii sale; o schintea oeréscá a aprins 
întru inima mea fooul saoru, care mă va 
mistui întru vestirea lui isus Ohristos îna
intea ómenilor; o tainică şoptire a darului 
de sus a întărit neputinţele mele, şi plin 
s’a trezit peptul meu de ourajul neînfricat 
al credinţii întru purtarea saroinii sale. 
Atunci nedumeririle mele au dispărut dina
intea neolătinatei mele speranţe întru ne
mărginita bunătate a lui Isus Christos. Da, 
E l} oare m’a chemat, sé fiu dintre slujitorii 
legii noué, miluindu-se spre mine, va spri- 
gini silinţele mele; E1, care mi-a încredin
ţat comóra binefacerilor Evangeliei sale, 
oa sé o împart poporului séu, îmi va arăta 
oalea, în care voiü merge, oă spre Dânsul 
am ridicat sufletul meu; El, care s’a îndu- 
rat a mé lua şi pe mine la slujba aposto
liéi, mi-a dat şi mie dreptul la îmbărbăta
rea, oe a fâout’o oelora oe íntáiü i-a ales 
la aceea-şl dumneqfeâsGă lucrare. In lame 
nécas veţi avó, oi îndrăzniţi, eu am biruit 
lumea. Deşi aşa-dâr povara saroinii, oe s’a 
pus pe umerii mei, mé apasă spre pământ, 
ea totuşi nu mé va strivi, pentru oă uşoră 
este sarcina lui Ohristos; deşi greutatea 
jugului spre care am plecat oerbicea mea 
copleşesoe puterile mele, eu totuşi cu plă
cere îl voiü purta, pentru că blând este 
jugul lui Ohristos; deşi strălucirea tronului 
episoopesc îmi ia vederea ochilor mei, şi 
înălţimea lui cutrémurá întregă fiinţa mea, 
eu totuşi voiü sta pe el neclătinat, pentru 
oă Domnul este, care pe mine, oa pe un 
lipsit de la pământ m’a ridicat şi oa pe un 
sérao din gunoiü m’a sculat, ca sé mé aşede 
ou puternicii poporului şi scaunul măririi 
sé-ml dea m ie; deşi frumuseţa corónei apos
tolice îmi umilesoe faţa mea, ea totuşi nu 
mé aruncă în contusiune şi nici pradă de
şertăciunii nu mé va da, pentru că Dom
nul este, care ounună de mărire a pus pe 
capul meu; deşi taina toiagului din mâna 
mea sé umple de fiori, ea totuşi pe mine 
nu mé va soi descuraja, pentru că şi toia
gul ce l’am primit, în chip de taină din 
lemnul crucii spre putere şi întărire a odrăs- 
lit; deşi mulţimea datorinţelor sacrului mi- 
nisteriü, puţinătatea forţelor mele, întinderea 
réspunderei şi a vremiîor reutate, mé tur
bură mé neliniştesc, ele totuşi nici una câte 
uns, nici tóté la olaltă morţii nu mé dau 
şi spre fugă nu pot împinge paşii mei, pen
tru-că decât ele mai *are este darul Dom
nului, şi eu tóté le pot întru cela oe mé 
întăresoe pe mine. Şi drept aceea întru 
Domnul mé voiü bucura, striga-voiü cu 
Profetul: Véseli-mé-voiü de Dumneqfeu Mân
tuitorul meu. Domnul Dumnezeu puterea 
mea şi el va rendűi piciórele mele spre 
săvârşire, peste cele înalte mă sue pe mine, 
oa sé birueso întru cântarea lui.

Mulţumind aşa dór lui Dumnezeu pen
tru tóté câte au făcut mie, umilit, dér înăl
ţat, slăbit, dór întărit, întristat, dér mult 
fórte plin de veselie, părtaş mé fac şi eu 
la bucuria ce-ţl încunjură faţa în acest 
moment, Innalt Prea Sânţite Dómue, oăol 
ai putut sâvârşi în pace slujba cea mai 
mare a arohieriei tale Biserieei dând un 
Apostol, diecesei Lugoşului Păstor, Patriei 
un muncitor înălţat, şi neamului românesc 
un nou conducător pe căile creştinismului.

Dér fiind-că aoésta n’ai putut’o face 
fără numai după orânduâla celora, oe şi 
ţie îţi sunt mai mari, şi în deosebi după 
oránduéla celuia ce următor al marelui Pe
tru este, şi oap al capilor şi fundamentul 
episoopilor, spre dânsul, spre eterna cetate

sboră mai íntáiü gândul reounoscinţei, mul- 
ţămirii şi laudelor mele: Roma, o nume 
mare şi ou adevărat de suflete înălţător! 
Acolo în sínül tău, la pioiórele Pontifice
lui tău şi din graţia sa, avut-am şi eu rara 
fericire, întocmai ca şi Tine, Prea Lumi
nate Dómne, a-ml adăpa sufletul însetat 
cu limpedele ape ale înţelepoiunii şi ome- 
uesol şi dumnec}eesoI, oe curg în armonie 
din curatele isvóré deschise cu mâna lui 
Petru de Mântuitorul lumii în stânca mă- 
râţă şi neolătinată a Vaticanului creşti
nesc. Acolo mică inima mea simţindu-se 
liniştită oa la vatra strămoşâscă, darul a 
avut de a-şl deschide palpitările spre tot, 
oe mare, nobil, adevérat şi mângăitor este; 
acolo, oa nicăirea ochiul meu a véíjut să
pat, nu atât de mâna omului, oât mai vâr
tos de degetul Domnului, în granitul din 
faţa maiestosului templu al oatolioismului, 
şi ochiul văzând, în însă-şl inima mea ne
şters s’a întipărit scurtul ouvânt, dér oare 
un program întreg este pentru muncitorul 
diu via Domnului şi stindardul glorios pen
tru oştânul miliţiei saore: cuvântul nepe- 
ritor: Christos domnesoe, Christos biru- 
esoe. Şi ou acest program şi înrolat sub 
acest stindard de doué-4ecí de veourl glo
rios, pleoat-am înapoi, întărit şi încurajat 
spre căminul părintesc. Şi aoum 0tă, Prea 
Venerate Dómne, că acelaşi Pontifice, mie 
părinte binefáoétor, aceeaşi Romă creştină, 
mie mumă iubitóre, vrednioă a crecjut ne 
vrednicia mea, şi stégül însu-şl l-a pus în 
mâna mea, ca sé-1 ţin desvălit în mijlocul 
némului meu, cucerind lui Ohristos suflete 
résoumpérate ou preţios sângele séu. Şi îl 
voiü ţinâ, Prea Sânţite Dómne, şi gorile 
dimineţei deştept mé vor găsi, arşiţa oea 
lungă a 4ilei în vigóre mé va lăsa, şi 
după amurgul serii deschise vor rémáné 
pleópele mele, şi nóptea însă-şi luminată 
va fi mie intru a purta cu bărbăţie acest 
stég mântuitor, întru a cânta laudele Ro
mei creştine, întru a dovedi neclătinata 
mea credinţă şi fiâscă iubire cătră Prea 
fericitul ei Pontifice, înaintea căruia oă- 
4ând, ca la totă ooasiunea, sáruta-voiü şi 
aoum în spiritul meu, după Părinţii Orien
tului, urmele piciórelor Măriei şi Preasân- 
ţiei Sale, glăsuind din peptul recunosoétor: 
Putere şi Domnie!

(Ya urma.)

SOIR ILE  OILE I.
— 30 Aprilie v.

La scoîa comercială română din Bra
şov este numit comisar guvernial pentru 
esamenul de maturitate din acest an d l 
Nicolae Vutnoky, directorul gimnasiului de 
stat din Lugoş.

Prelegere despre albinărit în Braşov.
Magistratul orăşeneso din loo aduce la ou- 
noscinţa celor interesaţi, că profesorul am
bulant Andreiü Abend va ţinâ în 14 1. o. 
la 9 óre a. m. o prelegere teoretică despre 
albinărit în sala sfatului, ér după amé4l 
în aoeeaşî 4i* ţin  ̂ o prelegere practică 
la vre-o stupină. La aoeste prelegeri sunt 
învitaţî a lua parte toţi cultivătorii de al
bine, precum şi aceia, cari se intereseză 
de albinărit.

Cnnani eterne pentru cei reposaţi. D-na
Aneta Ciulley, năsoută Blebea, din Bucu- 
resoi a dăruit în amintirea răposatei d-ş0re 
M. 0. Panţu suma de 20 franci la fondul 
pentru ajutorarea şcolarilor săraci şi bol
navi dela soólele medii române din loo.

Malversaţrâne. Practicantul L . R. da 
la Filiala „Albinei14 din Braşov a oomis o 
malversaţiune de 2000 fl. şi a dispărut din 
Braşov. Poliţia îl urmăresoe. Suntem infor
maţi, că institutul nu va suferi daună.

Episcopul Lugoşului. Cetim în „Drep- 
tatea“ : Ilustritatea Sa Dr. Demetriu Radu 
va trece pe aici la Lugoş Sâmbătă în 15
1. c. sosind aici cu trenul ce vine dela Arad 
la 1.10 minute după ame&4î. La gara din 
Josefin va fi întâmpinat de oierul gr. cat. 
din Timiş óra şi jur şi salutat de Rvds. 
D-n George Trailă. Duminecă în 9 o. cŞiua 
consacrării Ilustr. Sale s’a ţinut aici con
form cerculariului episcopesc, un Te Deum,

căruia i-a premers o frumósá vorbire din 
partea paroohului local G. Trăila, îu oare 
amintind ímbuourátórea soire provocă pe 
credincioşi sé se presente în număr oât mai 
mare la gara din Iosefin.

Monumentul Maria Teresiei. Preoum 
soim în 16 Maiu n. o. se va face în Pojun 
inaugurarea monumentului, ridicat aoolo al 
împărătesei Maria Teresia. La festivităţile 
inaugurării va lua parte şi Monarchul în- 
oungiurat de membrii casei domnitóre. Pro
gramul inaugurării e următorul: La órele
9 şi jumétate, M. S. Monarchul, înoungiurat 
de membrii casei domnitóre şi de curtea 
sa regală, apoi toţi demnitarii civili şi 
militari, aristocraţia, primarul oraşului, con
siliul comunal etc. vor fi presenţl la actul 
desvélirei, ér’ după acésta la sfinţirea bise- 
rioei franciscane, de nou restaurată. Din 
biserică M. Sa va merge ou întréga sa suită 
la Arohiduoele Friedrich, unde se va lua 
dejunul. După amé4l la órele 3 M. Sa va 
primi deputaţiune. Séra va fi representaţiă 
la teatru, la care M. Sa nu va participa, 
aflându-se în doliu. A  doua 4i M. Sa va 
pleoa la Budapesta pe mai multe 4üe.

Din Abbazia i-se sorie 4>arului „P. 
Lloydu despre petrecerea regelui şi a re
ginei României între altele: Regelui îi 
place cu deosebire sé facă preumblări prin 
pădurile din jur. Păreohia regală română a 
schimbat dese visite cu archiduoesa Maria 
Josefa în Lovrana, ou arohiducele Iosif în 
Fiume, cu marele duce şi ducesa de Luxen- 
burg în Abbazia. Altfel au fost mai mult 
retraşi şi numai puţine persóne au avut 
distinoţiunea sé fiă invitate în villa An- 
giolina. Pictor» Leo Littrov a fost chiămată 
de repeţite ori la păreohia regală şi a fost 
onorată prin aceea, că regele i-a oumpërat 
unul din frumósele tablouri de marină. Şi 
regina Elisabeta se simţia aşa de bine, 
încât făcea preumblări mai lungi. Dumi
necă a luat parte ia serviciul divin ân bi
serica evangelică, a sunat organele şi a 
cântat şi din gură. Joia trecută regina şî-a 
serbat 4iua onomastică, a primit nenuntë- 
rate buchete de florî dela societatea din 
Abbazia şi un mare număr de telegrame 
de felicitare din România. Numai scirile 
triste din Paris au turburat petrecerea 
înalţilor ospeţl, Păreohia regală a trimis 
telegrame de condolenţă la Viena, la Mün
chen ca şi lă Paris. Mercur! regele şi re
gina română vor pleca, după o petrecere 
de 3 sëptêmânï, din Abbazia la Buouresoi. 
Au promis, că în anul viitor vor veni 
0răşi la Abbazia şi vor petrece mai lung 
timp.

Scólele private în România. In cursul 
anului şcolar 1895—96, soólele private din 
ţâră au fost frecventate de 19.232 elevi şi 
eleve, dintre oarl 15,658 elevi şi eleve în 
cursul primar şi 3,574 în cursul secundar. 
Din totalul de 19,232 elevi şi eleve, cari 
au freoventat soólele particulare diu ţâră, 
au fo9t 6,934 ortodox! 9,966 israeliţi, 1,336 
catolici, 974 protestanţi şi 10 eleve şi elevi 
de alte confesiuni.

Serviciul maritim român. Cu începere 
din Iunie viitor serviciul maritim român va 
înfiinţa o legătură maritimă ou Occidentul, 
şi annme cu porturile Anvers, Amsterdam 
Rotterdam etc. După oum se soie, direcţia 
generală a comandat în acest scop cinci 
vapóre la şantierele din Glasgow şi Kiel. 
Primul vapor va sosi în Brăila în lima Iu
nie şi va purta numele de nDobrogeau. In 
Iulie vor sosi alte două vapóre nouă fiă- 
care de câte 3.500 tone.

Maial la Nâsëud. Şcolarii dela gimna- 
siul superior fundaţional din Năsăud vor 
arangia un maial 3a 23 Maiü n. o, în gră
dina gimuasială, eventual în sala de gim
nastică dela gimnasiul din Nâsëud. înce
putul 1a 7 óre a. m. In pausă se vor juca : 
Bătuta, Căluşeriul şi Romanul. Intrarea 50 
cr. de personă. Venitul curat e destinat 
pentru pregătirea terenului de patinat la 
gimnasiu. Suprasoivirile se vor chita în Ra
portul gimnasial tipărit.

Sciri mărunte din România.
Regele şi Regina au anunţat, oă vor 

sosi în ţâră Joi, 1 Maiü st. v.

Micul principe Carol al I I  a fost în
scris ca soldat în batalionul 2 de vânători.

„Timp.0 află oă mai mulţi amatori de 
literatură şi membri ai oorpului didaotio 
vor sé dea un banchet talentatului nostru 
poet George Coşbuo, în vederea onórei oe 
i-s’a făout de Academia română, care după 
onm se scie, i-a acordat marele premiu de
12.000 lei.

Comitetul central executiv al Ligei 
oulturale a luat disposiţiunl a se convoca 
pentru 4ilele de 21 şi 22 Maiü v. viitor, 
conform statutelor, congresul anual oa se 
va ţin0 în BucurescI.

Guvernul a decis ca luorările pentru 
construirea liniei ferate R.-Vâloea-Călimă- 
neşti-T.-Roşu să se încâpă în cursul verei.

Din oomuna Orleştl, judeţul R.-Veloea, 
se telegrafézá, că un foo puternic a isbuo- 
nit şi a consumat apróoe tot satul. S’au 
trimes pompe de la Drăgăşaul spre a stinge 
focul. Pagubele sunt enorme.

M iş c a r e a  p o p o r a ţ iu n e i  î n  lu n a  
M a r t ie  a . c » In oomitatul Bistriţa-Năseud 
s’au născut 377, au murit 261. Poporaţiu- 
nea comitatului acestuia, oonstătăt6re din 
104.737 suflete s’a sporit cu 115 suflete. S’au 
înohaiat 56 de căsătorii. Pe 1000 suflete 
se vine 3.42 născuţi, 0.51 căsătorii şi 2.38 
caşuri de m6rte, oresoerea este de 1.04.

In oomitatul Braşovului s’au născut 
265, au murit 203, astfel crescerea după 
86.777 suflete este de 62. S’au încheiat 
53 căsătorii. Pe 1000 suflete se vin 2.89 
născuţi, 0.58 căsătorii, 2.21 caşuri de morte, 
crescerea poporaţiunei este de 1.68.

In oomitatul Tîrnavei m^vrl s’au năs
cut 481, au murit 362, oresoerea poporaţiu
nei pe 135,312 suflete este de 119. S’au 
încheiat 56 oăsătorii. Pe 1000 suflete se 
vin născuţi: 3.37, căsătorii: 0.39, morţi:
2 53, crescerea: 0,84,

In oomitatul Sibiiului s’au năsout 
542, au murit 362, crescerea pe 148 738 
suflete e de 117. Căsătorii s’au încheiat 
46. Pe 1000 de suflete se vin născuţi: 
3.47, căsătorii: 0.29, morţi 2.34, cresce
rea : 1.13.

Intre aoeste patru comitate, mai fa
vorabilă este crescerea poporaţiunii în oo
mitatul Sibiiului, apoi urmâză com. Bis- 
triţa-NăsSud, Târnava mare şi în fine com. 
Braşovului.

In Transilvania s’au năsout în luna 
Martie a. o. 8705, au murit 6996. Cresce
rea este de 1709 la o poporaţiune de 
2.251,216 suflete. S’au încheiat 1342 căsă
torii. Pe 1C00 suflete se vin născuţi: 3.65, 
căsătorii: 0.56, morţi: 2.93, crescerea: 0.72.

De ce se retrag mereu Grecii?
„Agenţia Havasu primesee din Larissa 

soirea, oă trupele turcesc! ou t6tă oprirea 
superiorilor lor au aprins cele mai multe 
case şi sate din jurul oraşului Velestino.

Oficerii turci dela trupele, oarl au 
ooupat Volo regretă, oă Grecii fac aşa de 
putină resistenţă. Ei 4*ci acesta nu-i 
răsboiu, ci numai un simplu marş militar. 
In părerea, ce domnesoe pe aici este, oă 
Greoii de aceea nu vor să angajeze iatr’o 
luptă seriosâ, pentru-oa să cruţe trupele, 
de cari pot ave lipsă în caşul unei răsc61e 
în Atena.

Cei mai mulţi voluntari italieni şi 
FrancesI au părăsit Grecia după desastrul 
dela Larissa.

Tote înălţimile, cari domină Pharsa
los sunt ocupate de Turci. Edhem-paşa, 
toţi generalii şi mulţî oficeri au fost de
coraţi şi înaintaţi.

Sinodul din Arad.
(Raport special al „Gazetei Transilvaniei^).

Arad, 9 Maia 1897.

II.
Lucrările meritorie ale Sinodului s’au 

înoeput în şedinţa a I V  la 4 MaiQ n. a. o. 
ou raportul oomisiunei organisat6re, care 
prin raportorul ei N. Zigre propune şi Si
nodul ia la cunosoiaţă raportele conaistorii- 
lor plenare diu Arad şi Oradea-mare.
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Aceste raporte Sinodul le ia la cunosoinţâ, 
precum şi faptul, că dintre comunele ames
tecate aparţinătdre pănă aci jurisdicţiunii 
ierarchiei s^rbesol S. Nioolaul mare, Sara- 
fola şi Fenlac s'au despărţit prin prooes, 
şi s’au înoorporat jurisdicţiunii Consistoriu- 
lui româu din Arad. Prin faptul aoesta 
diecesa Aradului a câştigat un număr de 
peste 7 mii de credincioşi.

Din raportele Oonsistorielor plenare 
ee vede, că la finea anului treout s’a dis
pus şi s’a efectuit în sensul statutalui org. 
restaurarea corporaţiunilor bis. din paro- 
ohii şi protopresbiterale. Mai departe, oă 
prot. Boroşineului I. Cornea şi prot. Be- 
liului Petru Suoiu la cererea proprie din 
causa vîrstei înaintate, au fost trecuţi în 
binemeritatul stat de pensiune, şi pentru 
deplinirea protopresbiteratelor devenite ast
fel vaoante, s’au luat disposiţiunile de 
lipsă.

In şedinţa a V  ţinută la 5 Maiii n. 
Sinodul s’a ocupat cu raportele senatelor 
bisericesc! dela Consistoriul din Arad şi 
Oradea-mare. Ca un moment îmbuourător 
pentru simţul de pietate al oredincioşilor 
să vede din aceste rap6rte, că în anul tre
out pentru înfrumseţarea bisericelor, atât 
pe teritoriul Consistoriului din Arad, oât 
şi a celui din Oradea-mare, s’au făcut 
multe dăruiri din partea oredinoioşilor; de 
aceea Sinodul ia cu pîăoere la cunosoinţâ 
raportul despre aceste dăruiri, şi la pro
punerea raportorului comisiunei bis, d-nol 
Petru Truţa, exprimă dăruitorilor mulţă- 
mită protocolară şi decide a se publica în 
f6ia oficială a diecesei numele dăruitorilor. 
In causa acestor dăruiri ia cuvântul şi de
putaţii Paul Rotariu şi Nic. Onou, cari 
ooustată, că dăruirile acestea sunt ecla
tante dovecjl, oă deşi timpul în oare trăim 
e din oele mai grele, totuşi credincioşii 
noştri vădesc iubire şi alipire cătră s-ta bi
serică strămoşescă, de aceea Sinodul la 
propunerea dep. N. Oncu decide, ca oon- 
sistoriele să esprime mulţămită credincio
şilor, cari au oontribuit cu sume mai mari.

Ca un luoru îngrijitor să vede din 
raportele oonsistorielor, că unii credincioşi 
deşi puţini şi anume 33 în decursul anulai 
1896, părăsindu-şî legea strămoşescă s’au 
dechiârat fără confesiune, mai departe, că 
în deoursul numitului an s’a întâmplat în 
71 de caşuri, că păreohile oarl au încheiat 
căsătoria civilă, nu s’au presentat la biserică 
spre a primi binecuvântarea lui D-^eu, şi 
adecă actal oununiei religiose. La punctul 
aoesta Sinodul s’a reţinut mai mult vor
bind asupra acestei cestiunl deputaţii Au- 
gustin Hamsea şi Paul Rotariu. Sinodul 
îb urma celor desvoltate de vorbitori, lu
ând la cunosoinţâ paşii întreprinşl de con- 
sistorii pentru împiedecarea ăstor-fel de 
simptome bolnâvioiose în sînul biserioei, 
dispune, ca consistoriele să continue cer
cetările ord’nate, să studieze căuşele şi 
peste tot să stăruiasoâ, ca în viitor să nu 
se mai ivescă astfel de caşuri regretabile — 
avend a raporta despre cele efeptuite Si
nodului proxim.

In şedinţa V I  ţinută la 6 Mai n, a’
o. obiectul de căpetenie a fost propunerea 
făoută în sesiunea trecută de cătră depu
tatul Emanuil Ungurianu, de a s3 înfiinţa 
în fiă-care comună câte nn fond speai&l 
preoţesc, din a-le cărui venite să se rebo- 
uifioe preoţimea pentru pierderile suferite 
prin introducerea legilor nouă politice-bi- 
sericesci, şi oare preste tot să contribue la 
ameliorarea dotaţiunei preoţimei. Acestei 
gestiuni ’i s’a dat din partea Sinodului im
portanţa ce i-să ouvine. Comisiunea a con
statat adecă, că consistorial din Arad căruia 
în anul trecut i-s’a transpus propunerea 
d-lui Ungurianu pentru studiare privesce 
aoâstă cestiune din alt punot de vedere şi 
-anume din punctul de vedere, că averea 
comunelor bisericesci să nu să împartă şi 
dismembreze în fonduri speciale prin oe 
pe deoparte să îngreunâză administraţiunea 
Averii, 6r pe de altă parte ne înstrăinăm 
dela principiile şi usul urmat pănă acuma, 
ceea ce nu este în folosul bisericei; arată , 
mai departe comisiunea bisericâsoă, că P. , 
S. Sa D-nul Episcop I. Moţianu încă în \ 
a. 1895 a emis un cerculariu cătră preo- \

ţimea din întrega diecesă, prin oarele o-ia 
înviat, ca să Íngrijéso& pe de-o parte, ca 
averea comunelor biserioescl să se adminis
treze cât mai conscienţios prin organele 
din paroohie, ér pe de alta să îngrijâsoă, 
ca averile biserioesol să se învestâscă, în 
pământuri spre care scop a arătat tot de
odată, că dieoesa încă va veni în ajutor 
oomunelor bisericesci cu împrumuturi ou 
eondiţiuni favorabile din fondurile dieoe- 
sane, şi aşa prin ast-fel de măsuri crescând 
averea comunelor biserioesol, o  parte din 
venitul ior să se folosésoá pe viitor pentru 
ameliorarea dotaţiunei preoţimei. Tot în 
acest sens s’a adresat P. S. Sa cătră preo
ţime şi prin oeroulariul de sub Nr. 5953 
din 1896. Ambe aoeste cerculare s’au ce
tiţi în Sinod şi au fost ascultata ou multă 
atenţiune din partea membrilor.

In acestă cestiune luând cuvântul de
putatul Augustin Hamsea, arată cu privire 
la scopul şi meniţiuuea averei biserioesol, 
oă soopul acestei averi după usul oe s’a 
format în biserică încă de pe timpul apos
tolilor, a fost oa din venitele ei să se aco
pere tóté trebuinţele bisericesci şi anume: 
zidirea şi repararea edifioiilor bisericesoî, 
retribuirea personalului bisericesc, promo
varea oulturei religióse-morale, promovarea 
culturei intelectuale a poporului şi folo
sirea ei pentru acte de oaritate oreştinâscă. 
Arată mai departe vorbitorul, că tot în 
acest sens s’a regulat şi normat soopul 
averii biserioesol şi prin statul nostru or
ganic. După acestea Sinodul adoptând ve
derile espuse în cercularele esmise de P. 
S. Sa D-nul Episcop I. Meţianu în acâstă 
cestiune, şi aprobând ou plăcere paşii între
prinşl de P. S. Sa, la propunerea depu
tatului Nio. Oncu avisâză consistoriele să 
prooidă la resolvirea oestiunei, pentru 
ameliorarea dotaţiunei preoţimei, în con
formitate ou vederile cuprinse în cercula
rele P, S. Sale.

Societăţi ale Românilor ardeleni
în Bucurescl.

Seim, că Românii ardeleni din 
comuna Draos aflători în Bucurescl 
s’au constituit într’o societate cul
turală cu numele „Unirea" cu scop 
de a ajuta pe fraţii lor de acasă. 
Am amintit tot-odată, că o asemenea 
societate au format şi Românii din 
Caţa aflători în Bucurescl. Societatea 
acestora se numesce nF ră ţia il, avénd 
acelaşi scop nobil, de-a veni în aju
torul fraţilor lor din Caţa. Etă ce 
scrie „Resboiul44 dela 27 April v. 
despre acâstă tîneră societate:

Sunt tocmai doi anî de când mica 
coloniă bucurescóná a Românilor din co
muna Caţa (Transilvania) s’a constituit în 
o societate, oa aşa mai uşor să potă ajuta 
pe părinţii şi fraţii lor suferiDcJî.

Soop nobil şi măreţ! Dór scopul so
cietăţii a devenit şi mai nobil de când s’a 
hotărît şi o ajutorare pe terenul cultural, 
proourând cărţi la copiii săraci, şi înfiin- 
ţănd mici burse pentru încuraj area băeţilor
la meserii.

însufleţiţi de un aşa nobil scop sOoie- 
tatea s’a pus pe lucru şi a reuşit ca în- 
tr’un interval atât, de sourt să ajungă a 
poseda deja un capital de peste 2200 (două 
mii două sute) lei, oare a provenit numai 
din 2—3 baluri, ce s’au dat pănă în pre- 
sent, precum şi din cotisaţiunile membrilor.

In anul acesta „Frăţia1* — aşa e nu
mele societăţii — a oăştigat mult prin ale
gerea de preşedinte a studentului în drept 
Ignatie Mircea, tot din aceeaşi comună, ţin 
tînăr însufleţit şi harnio, oare a ridioat 
prestigiul societăţii pe tóté terenele.

Ultimul bal dat ou ocasiunea Sf. Săr
bători ala Pa8cilor a avut o splendidă reu
şită : 622 lei 90 bani a fost venitul curat 
al aoestui bal.

Onóre şi laudă membrilor din comitet, 
cari n’au oruţat nimio pentru a face ca 
resultatul să fiă aşa de strălucit, onóie şi 
laudă Românilor din menţionata comună, 
oarl, stabiliţi în ţera mumă nu şi-au uitat 
de părinţii şi fraţii lor, rămaşi să suporte 
înoă jugul perseouţiunilor şi al nedreptă
ţilor.

Acestea, Domnule Redactor, am ore- 
cjut de cuviinţă să le aduo publicităţii, oa 
să fiă un îndemn pentru Ardelenii din alte 
comune.

Din şedinţa oomitetului desp. al X IV . 
ţinută în Oluşiu la 23 April n. 1897.

Basilin S. Podoba, m. p. Dr. Georgiu Ilea,
Directorul despărţ. secretar.

Dăscălimea din Budapesta şi ma- 
ghiarisarea numelor.

In oasina învăţătorilor maghiari din 
Budapesta s’a ţinut file le acestea o oon- 
ferenţă asupra maghiarisărei numelor. Con
ferenţiarul, Gáti György, învăţător în Bu
dapesta, voi să arate, oă învăţătorii, „avânc 
tactul de lipsă pedagogic4*, pot face mult 
în şcolă peutru maghiarisarea numelor, ba 
năsdrăvanul dascăl arăta chiar şi modali
tăţile, prin oare se pot dobândi „mari suo- 
oeseu pe acest teren.

La cestiunea acésta mai vorbi şi Tel
kes Simon, preşedintele reuniunei pentru 
maghiarisarea numelor, oare (}ise, oă cea 
mai mare piedecă întru maghiarisarea nu
melor o fac tocmai Ungurii, fiind-oă aoeş- 
tia îşi bat joo de cei ce treo prin botezul 
lui Scaraoţchi. Mai mulţi îşi maghiarisâză 
numele dintre industriaşi şi comercianţi 
(fiind-oă aoeştia sunt mai vîrtos Jidani); 
mai puţini dintre funoţionarî. In fine Tel
kes recunosou, oă învăţătorii pot să faoă 
mult în direcţia acésta, dér ceru, ca înşi-şl 
să premârgă ou esemplul.

Casina hotărî în urmă, ca să se facă 
un apel cătră învăţătorii din Budapesta 
pentru a-şl maghiarisa cu toţii numele şi 
a stărui tot-odată, oa şi ceilalţi cetăţeni 
„cu nume străineu ai Budapestei să faoă 
asemenea. Casina va deschide în looalită- 
ţile proprii chiar şi un biurou pentru in
teresul maghiarisărei numelor.

Acesta e cel mai nou debut al das
călilor din Budapesta.

Vai de oapul vostru, dascăli flămând 
şi amărîţl, ce sunteţi! In loc de-a vă vedé 
de treburi şi de năoasurile vóstre, căci 
sunteţi de minunea lumei de slabi şi igno
ranţi oe sunteţi, mai umblaţi şi voi să ma- 
ghiarisaţl numele ómenilor! Acésta este 
chiămarea v0stră, păcătoşilor? Mai bine 
luaţi vre-o oarte şi învăţaţi oeva, slăbăno
gilor, oâol nu sunteţi în stare nici măcar 
să vă arătaţi în lume, fiind* oă nu soiţi 
nici o limbă, afară de oea asiatică a vostră,

Vai de capul vostru, amăriţilor!

Despârţămintele Asociaţiunei.
Apel şi Convocare.

Direcţiunea desp. X I V  (C iuşiu) al Aso- 
oiaţiunei transilvane a adresat următoriul 
apel:

Domnule! Vă este ounosout, oă unica 
instituţiune oulturală generală pentru noi 
Românii din Transilvania şi Ungaria este 
„ Asooiaţiunea transilvană pentru literatura 
română şi cultura poporului român4*.

Despărţământul al X IV . (Ciuşiu), de 
care se ţin cerourile administrative: Ciuşiu 
Nădăşel, G-elou şi Huedin, apr6pe de un 
deoeniu f6rte puţină aotivitate a desvoltat 
întru câştigarea de membri şi întru înmul
ţirea mijlooelor pentru ajungerea soopurilor 
oelor salutare ale Asociaţiunii.

Apelăm la simţămintele românescl ale 
d-tale şi te rugăm cu t6tă încrederea să 
întri sub flamura oea mărâţă a Asooiaţiunii 
n6stre, fâcendu*te membru şi îndemnând şi 
pre ounosouţi la aoest lucru. In deosebi te 
rugăm să espliol poporului scopurile oe le 
urmâresce Asooiaţiunea, ca şi densul să 
jertfăscă oât de puţin pentru luminarea sa, 
oe este prima ţintă a Asociaţiunii şi să par
ticipe la adunările n6stre.

Despărţământul nostru în ăst an îşi 
va ţinâ adunarea generală Duminecă la 23 
Maiu st. n. în Mănăşturul unguresc lângă 
Huedin, la oare te rugăm ou totă onârea 
să participezl.)

Programa este următorea: 1) Cuvânt 
de deschidere. 2) Raportul oomitetului. 3) 
Alegerea a 2 comisiunl: a) Pentru însorie- 
rea de membri noi şi înoassarea taxelor. 
b) Pentru studiarea raportului şi propune
rilor, 4) DisertaţiunI ce se vor insinua în- 
nainte la oomitet. 5) Cuvânt de închidere.

ULTIM E SO IRI.
Viena, 11 Mai. Foile oficióse des- 

mint scirea, că Badeni ar fi propus, 
ca pactul actual se se mai prelun- 
géscá neschimbat încă pe 10 ani, 
adecă se remână tóté în status quo.

*

Intervenţiunea puterilor.
Viena, 11 Maiü. Din Atena au 

sosit aici urmátórele importante scirî: 
Tratările pentru intervenţiunea Eu

ropei în răsboiul greoo-turo au ajuns pănă 
aonm la un bun resultat.

Grecia, după sfatul stăruitor al tutu
ror representanţilor Puterilor din Atena, a 
consimţit la urmátórele puncte:

1. Sé retragă imediat tóté trupele sale 
din Creta.

2. Sé recunoscă autonomia insulei Cretă, 
aşa cum a proclamata Europa cu învoirea 
Turciei.

3. Sé declare de mai înainte, că se va 
conforma fără esitare şi fără reservă tuturor 
hotărîrilor, pe cari le vor lua puterile euro
pene în vederea încheerei păcei definitive între 
Turcia şi Grecia.

Aceste trei puncte vor fi aşternute 
într’o notă ofioială, pe care guvernul Gre
ciei o va trimite astăĉ I tuturor Puterilor. 
Greoia n’a cedat acestor oondiţiuni deoât 
faţă cu atitudinea forte hotărîtă şi intran
sigentă a Germaniei.

L i t e r a t u r ă .
Au apărut: „Christos a înviat1* şi pri- 

césna: „Cu trupul lui Christos", melodii 
bisericesci arangiate pentru cor mixt de 
şâse voci, de A . Sequens. Amândouă îm
preună costă 50 cr. — ,.Frumósa copiIiţă“ 
poesiă de V. Alexandri, compusă pentru 
cor de bărbaţi de Antomu Sequens. Preţul 
50 cr. Tóté aceste piese se află de vân- 
dare numai la Tipografia şi librăria diece- 
sană în Caransebeş.

DIVERSE.
Mórtea princesei de Alencon. Lumea 

nu vorbesce astăzi de alta, decât de marea 
catastrofă din Paris şi mai ales de mórtea 
tragică a princesei de Alep^on. In. Pariş 
se istoriseâo Urinătorele dósprö princesâ 
Sofia de A len ^n : încă pe timpul când 
prinoesa Sofia era numai de 7 ani, [o ţi
gancă i*a profeţit sfârşitul tragic, ce-1 va 
ave, Mica princesă se duse ‘odată la pre
umblare cu gondola pe lacul Stahrenberg, 
cu soru-sa Maria da 5 ani (aoésta mai târ- 
4iu a devenit regină de Neapole) şi cu 
oreseátórea lor. La marginea lacului mioele 
prinoese întâlniră pe o ţigancă bătrână. 
Acésta căuta de noroc în palmă princese- 
lor. „Maria va fi mare, avută şi puternică1*, 
profeţi betrâna ţigancă, „dér în viaţa sa 
va suferi multe. Nu trsbue să te temi, însă 
pentru-că natúréiul tău viguros tot-déuna 
va resista furtunelor vieţii.u In urmă îl t̂ ise 
serios: „Păzesoe-te ângerul meu de omenii 
răi roşii! „De aci s’a dedus mai târziu, oă 
ţigănoii i-s’au înfăţişat în fantasiă garibal- 
dişti cu cămeşile roşii. După acésta bătrâna 
ţigancă prinse mâna princesei Sofia. O 
esaminâ cu atenţiune, apoi ridioându-şl 
oapul cjise cu hotărîre: .„Frumósa mea, 
strălucită va fi şi calea vieţii tale, dér 
înainte de-aţi ajunge soopul ultim, vei 
perde tot, ce ai mai scump. Un leu săl- 
Dstio îţi va amărî inima ta, dér ou timpul 
0răşi ţi-se va îndrepta sórtea. Fórte bă
trână nu vei fi, sora ta va trăi mai mult. 
De apă nu trebue sé te temi, dér de altă 
primejdiă, de cel mai mare duşman al apei*, 
Crescétórea n’a lăsat pe ţigancă să vor- 
bescă mai departe, pentru-câ mica s’a în
fiorat de vorbele oe i-lea spus. Princesa a 
mers plângând acasă, unde apoi părinţii 
săi au mângăiat’o. Profeţia ţiganoei dâoă 
ea ln adevăr a fost, aşa s’a împlinit cum 
se vede.

Proprietar: D r .  A u r e l  M u i ' e § i a » u .
Redactor responsabil: G r e g o r i w  M a i o r .
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Cursul la bursa din lfieita.
Din 11 Maiă 1897.

Renta ung. de aur 4% . , . . 122.30 

Renta de cor6ne ung. 4°/° . . • 99.75

Impr. căii. fer. ung. în aur 41/j%. 122.50

Impr. căii. fer. ung. în argint 41/5%  101.20
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis. 120.60 

Bonuri rurale nngare 4% • • • 97.60 

Bonuri rurale oroate-slavone . . 97.50
Imprum. ung. cu premii . . . 154.50
Losuri pentru reg. Tisei şi Segedin. 142.—
Renta de hârtie austr. . . . .  101 95
Renta de argint austr.................. 101.90
Rentfa de aur austr.....................
Losurî din 1860 ........................
Aoţii de ale Băncei austro»ungară. 

Aeţii de-ale Băncei ung. de credit. 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit.
N a p o leon d o rI.............................
Mărci imperiale germane . . .
London F i s t a .............................
Paris vi s t a .................................
Rente de corone austr. 4% • •

122.65
145.75 
950 .-

392.75 

361,50 

9.52 V2
58.62% 
119.60 

47.62V2 
101.15

Note italiene.................................  45.27 V2

Cursul pieţei Braşov.
Din. 12 Maia 1897.

Bancnote rom. Cump. 9.44 Vend. 9.47
Argint român, Gump 9.42 Vead, 9,45
Napoleon-d’orî. C Mp. 9.50 Vend. 9.52
Galbeni Cump. 5.60 Vend. 5.65
Ruble RusescI Cump. 126»— Vend. —

Mărci gemane Cump. 58.50 Vend. — • 
Lire turoescl Cump. 10.60 Vend. —.— 
Soris.fono. Albina 5% 100.75 Vând. 101.75

tei d§ da a s.
Subscrisa îşî ia prin acesta li

bertatea, de-a anunţa pe p. t. pă
rinţi, că are de cuget a deschide 
din 17 Maiu —  17 Iunie un curs de 
dans pentru copiii dela 6— 12 ani, 
care s’ar pute continua' în Sep- 
temvre a. c.

Informaţiunî în locuinţa subscri
sei în fiă-care c}i dela 2—4 ore p. m. 
Strada castelului 47 etagiul I.
1775,1- 2. M a r ia  T o n ts c k

a NDNCI DRI
(mserţitmi şi reclame)

Sunt a se adresa subscrisei 
administrafiuns. In caşul pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scădement, 
pare cresce cu cât publicare 
ie  lac® mas de multe-orl.

A d m in is tr .  «G azeta  T ra n s .“

9.
ă

O specialitate naturală nepreţnibilă
este apa minerală, alcalin-accidă, bicarbonatâ

Isvorul „MATILM“ de Bodok,
care după experienţele făcute sau dovedit ca o apă medi
cinală prea eficace şi plăcută, mai ales: l a  C O n t u r b ă r i  
d e  m is t u i r e ,  m a la d ie le  s t o m a c u lu i ,  a  r in i c h i 
lo r ,  a b e ş ic i i  u d u lu i  şi a le  o r g a n e l o r  r e s p i r a -  
t ó r e  etc.

19“ Borviz de primul rang "1B§
care prin limpezitatea sa rară şi prin conţinutul seu ma
re în acid carbonic natural —  de un gust şi efect prea plă
cut şi binefăcetor-— va îndeplini chiar şi pretensiunile cele 
mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

DEP0SIT PROPRIU în  № a ş o v : strada Căldărarilor Nr. 68, în 
8ibiiu, Sigliişora şi în A lba -Ju lia : la D-l I. B. Misselbacher 
sen., în Cluj: la Segesváry és társai, în D eva: la Balog Gyula, 
în Oreştie: la Németh János.

Cu totă stima:

1025,7 2 -1 0 0  Administraţiunea isvorului
„ M  A T I l i D  A.“

J O S E P  Gt-TTOESa-ŢT,
(comit. Háromszék). B  O d  O k «  ( T r a n s i l v a n i a ) .

Antreprise de pompe funebre

IEÜ. T - v jL t s e f c -
Braşov, Strada Porţii Mr. 112.

(Lipit de depoul de ghete al D-milui I. Sâbăieanu.)
Recomanda Onor. public la caşuri de mórte, aşe4ămentul 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în cari tóté obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Comisiune şi depou de sicriuri de metal ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propria a tuturor sicriurilor de lemn, de 
metal şi imitaţiuni de metal şi de lemn de şt^jaru.

Depou de CUmml pentru monumente şi planticî cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un car funebru vénét, 
pentru COpiij precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută prompt şi ieftin, i a u  
asupră-mî şi transporturi de morţi m “străinătate.

La caşuri de mórte a se adresa la 
9_* E. T u t s e k .

! «

Basiliu L. Popovicî,
MMI 91F0SI? I

Subscrisul are onórea a aduce la cunoscinţa On. public, că fostul

Primul deposit de mobile
al Consorţiului de măsari din Braşov

l’am luat asupra-mi pe propria mea socotelă,
şi i’am prové(Jut cu diferite mobile moderne şi tapetate, 
şi anume: mobile de saion, garnituri pentru odăi de mâncare şî dur- 
mit divanuri, scaune, şifoniere mese. tablouri, oglmtji, precum şi un 
asortiment de scofe de mobile, grădel pentru matraţe şi articole
necesare pentru decoraţii.

Primese asupra-mi şi lucrări la clădiri portale, aran-
giamenturí de prăvălii, şi tapiţerie de mobile, decoraţii de salóne şi odăi,
care le esecutez cu gust, prompt şi ieftin. La cerere servesc şi cu 
devise de cheltuieli.

De recomandat sunt

mesele mele patent
după cum se pot vede din 
figura alăturată.

Principiul meu este a executa comandele prompt, solid şi real 
pe lângă preţuri ieftine.

Rugând On. public a me onora cu comande, me subscriu cu 
distinsă stimă:

B asiliu  L. Popovicî,
1222 13—30 îiiăsar de zidiri şi mobile.
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*  ABONAMENTE g
liA X

„GAZETA T HAIT SIL VANIEI"  g
Preţul abonamentului este:

P e n tru  A u s t r  o -U n g a r ia : j ţ
Pe trei lun i.................................. ....  . 3 ii. —  X
P 0 Ş©se luni. . . . . . . . . .  6 ti.. — P i
Pe un a n ........................................... 12 îl. —  £4

P e n tru  R om ân ia  şi s tră in ă ta te : O
Y f Pe trei luni................................................ 10 fr.
â  Pe şese luni ........................................... 20 ir. w
U  Pe un a n ................................................40 fr.

----------------------------------  K

Âloiimeiti h aumNele eu data i@ Bimmseă.
w  Pentru A ustro -U ngaria : ^
g  Pe a n .....................................................2 îl. -  K
Ş ţ Pe şese lu n i........................  . . . .  1 îl. —

Pe trei l u n i ...........................................  50 cr. )£
y ţ  Pentru Românii a şi străinătate: ÎC
K  Pe a n .....................................................8 franci. K
X  P© Şes© iuni ........................................... ^ franci. K
X  Pe trei lu n i .................................. . 2 franci. iK
X Abonamentele se fa c  m ai u ş o r  şi m a i  r e p e d e  prin ^
5  mandate poştale.
â  Domnii, cari se vor abona din nou, se binevoiescă
6  a srcie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă. j ţ

X Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei". g

Tipografia A. Muresianu, Brasov.


